

## 外交部:国际社会对任何复活军国主义的图谋必须高度警惕坚决阻击

新华社北京11月19日电 外交部发言人毛宁19日表示,以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略,是日本军国主义的惯用伎俩。国际社会必须高度警惕,坚决阻击任何复活军国主义的图谋,共同维护战后国际秩序,守护世界和平。

当日例行记者会上,有记者问:近日有不少分析指出,在日本历任首相中,高市早苗第一个明确表态将“台湾有事”与“存亡危机事态”相挂钩。这意味着一旦出现这种“事态”,日本即可行使所谓“集体自卫权”,日本武力介入台海成为可能,这触犯了中方底线。发言人是否认同这种说法?

毛宁表示,《联合国宪章》规定的“集体自卫权”是为维护国际社会集体安全、防止法西斯势力复活而创设的权利。日本在二战后被限制行使这一权利。《波茨坦公告》明确规定日本禁止重新武装,日本在其宪法中

承诺“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”,确立“专守防卫”原则。这些都是日本作为战败国义务的法律化。

“回顾历史不难发现,以所谓‘存亡危机’和‘自卫’为名发动对外侵略,是日本军国主义的惯用伎俩。”毛宁说,1931年,“能否得到满洲”曾被视作“威胁日本存亡”,日本以此为借口发动九一八事变,侵占中国东北。此后,日本宣称“大东亚共荣圈”是日本存亡之战,将侵略战火烧向整个亚洲。“是否袭击珍珠港”也曾被视为“威胁日本存亡”,由此点燃了太平洋战争的导火索。

“警钟已经敲响,悲剧不能重演。”毛宁表示,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋,共同维护战后国际秩序,守护世界和平。

## 高市开历史倒车必将失败

### 新华时评

日本首相高市早苗正以一种极其危险的方式,试图调转日本的船头,驶向历史的暗礁。

高市近期在国会发表的涉台谬论,绝非简单的“口误”或“失态”,而是一场以国家前途和地区和平为筹码,妄图打开潘多拉魔盒的政治豪赌。这不仅是对日本和平宪法的公然背叛,更是对对中国内政的粗暴干涉和对战后国际秩序的蓄意挑衅。殷鉴不远,高市开历史倒车,必将走向失败的结局。

高市之举并非孤立的个人行为,其背后是日本国内一股企图为军国主义招魂、彻底摆脱战后体制束缚的右翼逆流。高市早苗之流心念念的,绝非守护日本民众的和平安宁,而是以“外部威胁”为借口,为修改和平宪法、实现所谓军队“正常化”、重走“军事大国”的老路扫清障碍,台湾问题是中日核心利益中的核心,是不可逾越的红线和底线。任何试图干涉中国内政、阻挠中国统一大业的行径,都必将遭到迎头痛击。

我们严肃敦促高市早苗及其政府,深刻反省历史,收回错误言论,停止在涉华问题上制造事端,以实际行动认错纠错,维护中日关系政治基础。一意孤行,在错误的道路上越走越远,执意要与14亿多中国人民为敌,那么等待它的,必将是比80年前更为彻底的失败。

历史是一面镜子。上世纪那场由日本军国主义发动的侵略战争,不仅给亚洲各国

(据新华社北京11月19日电)

## 着力锻造高素质专业化监狱民警铁军 ——湖北监狱系统深入推进“干部素质提升年”综述

### 把稳信仰之舵 锻造政治过硬的标兵

作为垂直管理单位,湖北监狱系统有915个党组织,点多、线长、面广。推进“干部素质提升年”,必须强化政治引领,首要是抓好党建,以“党建红”引领“警察蓝”。

围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全省监狱系统采取“线上+线下”方式,分层分类组织政治轮训100余场次,组建宣讲团进机关、进监区、进支部,把党的创新理论播撒到基层民警心间。

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,全系统各级党委先后举办读书班33个班次,开展学习研讨147次,各级党组织书记讲专题党课近1000人次,举办关键岗位民警专题培训93期、培训5100余人次,进行警示教育51场次,通报剖析13起身边案例。

扎实推进政法队伍突出问题集中教育整治,结合监狱系统实际部署开展“九学九查强专项”工作,全系统开展党委理论学习中心组学习33场次,举办读书班3期,党支部研讨1263场次,选树身边先进典型70余名,组织开展忠诚教育98场次、担当教育73场次、警示教育11场次、英模教育15场次。

新制定出台《基层党支部规范化建设指导意见》,推动全省监狱系统基层党建全面推进、全面推进,到今年底实现党支部规范化建设全覆盖。

创新打造“湖北监狱大讲堂”,定期邀请不同领域专家学者授课,“零距离”面对面宣讲党的创新理论,受到基层民警广泛欢迎。

全省监狱系统以党的政治建设为统领,突出准军事化纪律部队特点,持之以恒抓党建、带队伍,出台《基层党支部规范化建设指导意见》,构建党委理论学习中心组—机关党委(总支)—基层党支部—党小组—党员民警“五学”联动机制,融合推进政治教育、红色革命传统教育、警示教育、英模教育,确保党的创新理论入脑入心。

省监狱管理局党委将逐步实现常态化选派,借他山之石攻己身之玉,创造性提升民警教育训练质效,助力民警打破思维惯性、工作定式和路径依赖,转变理念、思路和作风。

与此同时,省监狱管理局党委统筹构建省局、各监狱、监(管)区“三级教育培训体系”,以“精准化+专业化+实战化”提升民警教育培训质效。

局党委党校充分发挥民警教育培训主阵地作用,全年举办30个左右主体班次,包括党务班、警务班、党员发展对象培训班、大练兵师资培训班、鄂疆民警能力提升班、青干班、政工

## “猎手”睁大眼睛捕捉幽灵粒子 江门中微子实验测量精度创新高



11月19日,江门中微子实验国际合作组物理分析负责人温良剑在发布会上报告首个物理成果。  
(新华社发)



2024年10月9日拍摄的江门中微子实验中心探测器。  
(新华社发)

据新华社广州11月19日电 广东江门,地下700米深处。一只捕获“幽灵粒子”的“大眼”睁开不久,就带来令人振奋的好消息。

11月19日,中国科学院高能物理研究所宣布,我国大科学装置——江门中微子实验在运行两个月后就交出亮眼“成绩单”:研究人员通过对今年8月26日至11月2日共59天有效数据的分析,测量出描述中微子振荡的两个参数,精度比此前实验的最好记录提高了1.5—1.8倍。

“这不仅证明江门中微子实验的性能完全达到甚至超过设计预期,更让人类距离确定中微子质量顺序的目标近了一大步。”中国科学

院高能物理研究所所长曹俊说。

中微子是构成物质世界的基本粒子之一,对于研究宇宙演化历史有重要意义。然而,这种“幽灵粒子”质量极其微小,几乎不与任何物质发生反应,非常难以探测,测量中微子振荡是目前探测中微子质量最灵敏的方法。

江门中微子实验,正是为了捕捉这些“幽灵粒子”而生的“猎手”。

中国科学院院士、江门中微子实验项目经理王贻芳介绍,江门中微子实验的探测器核心是装在巨型有机玻璃球里的2万吨液体闪烁体,这个玻璃球是目前全球最大的有机玻璃容器,让液体

## 中方欢迎荷方主动暂停对安世半导体的行政令

新华社北京11月19日电 商务部新闻发言人19日就安世半导体相关问题答记者问时表示,11月18日和19日,中荷双方政府部门在北京就安世半导体问题举行了两轮面对面磋商。荷方主动提出,暂停荷经济大臣根据《货物可用性法案》签发的行政令。中方对荷方主动暂停行政令表示欢迎。

有记者问:有关安世半导体问题,中国和荷兰之间近期的磋商情况如何?商务部新闻发言人对此作出上述回应。

发言人说,在磋商中,中方再次强调,造成当前全球半导体供应链混乱的源头和责任在荷方,敦促荷方切实采取实际行动,迅速且有效推动安世半导体问题早日解决,恢复全球半导体供应链的安全与稳定。荷方主动提出,暂停荷经济大臣根据《货物可用性法案》签发的行政令。

发言人说,中方对荷方主动暂停行政令表示欢迎,认为这是向妥善解决问题的正确方向迈出的第一步,但距离解决全球半导体

供应链动荡和混乱的根源“撤销行政令”还有差距。同时,在荷经济部推动下的企业法庭剥夺闻泰科技对荷兰安世控制权的错误裁决,仍是阻碍问题解决的关键所在,希望荷方继续展现与中方真诚合作的意愿,真正提出建设性解决问题的方案。双方同意应取消行政干预,支持和推动企业通过协商依法解决内部纠纷,既保护投资者的合法权益,也为恢复全球半导体供应链安全与稳定创造更有利的条件。

省监狱管理局层面统筹举办全省监狱系统民警执法管教技能竞赛、全省监狱系统特警警务技能竞赛等各类练兵比武活动,实现“在练中战、在战中学、在学中用、在用中提升”。

### 优化选用人用 做锻造敢于担当的强兵

选人用人,重在导向。

湖北监狱系统始终坚持好干部标准,通过“选育管用”全链条发力,着力营造能者上、优秀者奖、庸者下、劣者汰的良好局面,全力打造一支堪当湖北监狱工作现代化重任的高素质民警队伍。

10月份,省监狱管理局党委启动全省监狱系统警员职级晋升及综合分析研判办法试点及推广工作,从印证分析研判(党支部、局政工部门、局党委等3方面评价)和比较分析研判(理论素养、警体素质、警务技能、工作述职、基础积分等5方面评价)两大部分,采取8个环节赋分折算方式,对民警综合业务素质进行全面分析评价,将民警日常表现细化、量化,建立以实绩论英雄的考核评价机制和选人用人机制。

持续开展全系统领导班子和干部队伍建设大调研,明确提出培育“想干事、会干事、干成事、不出事、好共事”的“五事型”领导干部和“俯首甘为孺子牛、创新勇做拓荒牛、勤思乐当老黄牛”的“三牛型”民警。

举办“五事型”领导干部和“三牛型”民警评选活动,每年选树50名“五事型”领导干部和100名“三牛型”民警,营造了“学先进、比贡献、争优秀”的良好氛围。

近年来,湖北监狱系统先后涌现出“全国司法行政系统二级英模”李小伟,“全国先进工作者”王文广,“全省政法先进个人”王琳,“湖北五一劳动奖章”获得者陈新、柳杨、涂诗曼,在地铁见义勇为的胡振东等先进个人,省党风廉政警示教育基地讲解团、襄南监狱二监区党支部等先进集体……

按照持续鲜明用人导向、持续释放政策红利、持续优化干事环境、持续弘扬清风正气的工作原则,2025年,湖北监狱系统充分运用人岗相适大调研成果,坚持“以事择人”,新提拔任用一批副处级领导干部,统筹对全省监狱一批副处级领导干部进行轮岗交流,推动应交流尽交流,进一步优化了全省监狱系统领导班子结构,增强了监狱领导班子整体功能。

青年是未来。省监狱管理局实施全省监狱系统优秀年轻干部“三个一百”工程,通过笔试、面试、比武、考察等环节,从全系统正科级、副科级、科级以下各选拔100名优秀青年干部进行跟踪培养、重点培养。

(孙李明 杨伶俐 李朝阳 高奇)